JEUX D’ORIENTATION 

DECOUVERTE I DELIMITATION d’un ESPACE : le JALONNAGE.
A)
déplacement collectif, chaque enfant a un jalon (de même couleur). On découvre, on reconnaît l’espace, on le délimite, on y prend des repères. . de manière à « s’installer » dans une zone « de sécurité » à l’intérieur de laquelle on va pouvoir évoluer durant les différents jeux.

B)
déplacement par équipes, chacune ayant un même nombre de jalons à aller placer pour constituer des trajets qui se feront en aller/retour (pas en boucle). Autant de couleurs de jalons que d’équipes. On effectue tour à tour les parcours définis par les autres équipes, explorant ainsi un espace pensé et organisé par d’autres (ça donne en général lieu à de nombreux commentaires qui permettent d’améliorer la pose des jalons lors des séances suivantes...)

C)
Mêmes procédures que pour A et B mais les trajets et le nombre de jalons posés ont une autre finalité que la seule exploration d’un espace : on va y fixer des bandelettes, des balises, des cartons de loto, etc... pour jouer.

REMARQUE : au moment de récupérer les jalons, faire « remonter » le parcours aux enfants car c’est du matériel vite perdu...

S’ORIENTER DANS UN ESPACE RECONNU PREALABLEMENT:

LA « CHASSE AUX BRUITS»

A)
Des « binômes » vont se cacher et ne devront plus se déplacer une fois le jeu lancé : l’un avec un instrument de musique dont il jouera sans interruption durant l’activité, l’autre avec une « pince à poinçonner » dont il se servira pour valider les « cartons de contrôle» que les joueurs lui présenteront.

Une fois que tous les binômes sont en position, on siffle le début du jeu, les «chasseurs aux bruits» devant trouver le plus rapidement possible les instruments dont les noms figurent sur leur carton de contrôle dans l’ordre indiqué... Nouveau coup de sifflet pour signifier la fin du jeu.

B)
On échange les rôles de manière à ce que tout le monde soit au moins une fois musicien et coureur...

REMARQUES: - bien préciser aux « poinçonneurs» qu’ils ne doivent valider les cartons de contrôle que si l’ordre des instruments est respecté.

•
choisir des instruments « très sonores » et veiller à ce qu ‘il v ait bien le même nombre d’instruments « postés » que sur les cartons de contrôle.

•
faites-vous préventivement un carton d’autocorrection (pour les litiges ! ...)

LE BALISAGE

Consiste à aller placer en terrain connu des balises ou balisettes (en toile orange et blanche ou en papier plastifié format A4 avec numéro ou lettre repère) autour ou à côté desquelles on va accrocher du matériel qui va servir pour les jeux (bandelettes, pinces à poinçonner, numéros, lettres, etc.)

REMARQUES: - Il est bon d’aller faire placer / ramasser ce type de matériel par les mêmes enfants, ça évite les pertes...

On peut se passer de jalons si on est sûr que les enfants ne sortiront pas du périmètre « de sécurité », ça accélère le ou les jeux...

	S’ORIENTER DANS UN ESPACE CONNU,
ADOPTER UNE STRATEGIE : LES « BANDELETTES»


On envoie les enfants accrocher une bandelette différente (en prévoir autant que d’enfants dans la classe) sur une balise ou un jalon (en fonction de sa solidité) facilement repérables. Le but du jeu est d’aller détacher le nombre le plus élevé possible sur chaque bandelette, le gagnant étant celui qui comptabilisera le plus de points venant de bandelettes différentes à la fin du jeu.

REMARQUES : - il est utile de plier les bandelettes avant d’aller les poser et de passer les « lignes de coupe » à la molette ou au compas pour que l’on puisse aisément détacher sans déchirer (surtout avec les petits).  Ca peut tout à fait se faire en classe avant de partir.

pour comptabiliser les points et vérifier que les nombres viennent bien de bandelettes différentes, faites coller le produit de la collecte sur une feuille au nom de l’enfant, le voisin vérifiant qu’il n’y pas 2 fois le même dessin, auquel cas la pénalité consiste à éliminer le plus élevé des 2 nombres, ce qui pour le total maximum…
S’ORIENTER DANS UN ESPACE CONNU,
ADOPTER UNE STRATEGIE : LE «LOTO» nombres ou lettres

On envoie les enfants accrocher un numéro et une pince à poinçonner (ou un feutre, selon les moyens…) autour de chaque balise. Adapter le nombre de cases à poinçonner à l’âge des enfants qui reçoivent chacun un carton différent, le but du jeu étant d’aller poinconner individuellement ou par équipe toutes les cases repérées ou les différentes lettres du mot écrit à l’avance sur le carton, l’ordre n’ayant cette fois pas d’importance.

REMARQUES : - pour leur permettre d’élaborer des stratégies de repérage on peut leur faire remplir successivement plusieurs cartons en  les laissant respirer un peu entre deux...
- Penser à structurer le « ramassage » du matériel à la fin du jeu.


